

## “国培计划（2024）”陕西省公办幼儿园骨干园长能力提升培训项目

# 培 训 简 报

### 第二期

编印：陕西省小学教师培训中心

2025年3月26日

## 春满长安聚英才 共话幼教启新篇

阳春三月，万物复苏，承载着提升陕西省学前教育质量的重要使命，“国培计划（2024）”陕西省公办幼儿园骨干园长能力提升培训项目在西安美术学院临潼分校如火如荼地开展。来自三秦大地的 51 位公办幼儿园骨干园长汇聚于此，开启了一场知识与实践深度融合的学习之旅。在过去的一段时间里，培训围绕专家讲座、跟岗研修、业余生活等多个维度有序推进，取得了丰硕的成果。

### 一、专家讲座：点亮智慧灯塔

2025 年 3 月 22 日上午，深圳市龙岗区公办幼儿园园长李晓阳为我们做了题为“点亮科学启蒙，共筑幼儿未来”的专题讲座。讲座从理念体系提炼、思想文化实践、课程建设之路三个方面，对幼儿园的园所文化、办园理念以及课程建设做出了深入浅出地讲解。李园长讲到幼儿园课程建设中要有正确的理念体系，坚持“在游戏中探索，在探索中创造”这一明确的方向，并且主体要点亮“科学启蒙”，对于育人文化，要抓住办园理念、办园目标、园训、育人目标、课程理念，这五个方面入手，

深入了解幼儿的发展需求、家长的期望以及社区的资源，同时制定明确的目标。最后她提到课程建设要多方合力，为实现培养“爱探索、懂合作、乐创新、健康幸福”的新时代儿童努力。



李园长的讲座为我们在课程建设方面提供了一个明确的方向，我相信，在全体幼教教师的共同努力下，我们幼儿园的园本课程建设一定会取得丰硕的成果，为幼儿的健康成长奠定坚实的基础。

2025年3月22日下午，学员们聆听了岳琦园长的《一墙一角透智慧 一点一滴皆美育》讲座，如同一束明亮的光，照亮了我们对幼儿园

环境创设与美育融合的探索之路，带来了一场知识与理念的盛宴。



讲座里，岳琦园长深入阐述幼儿园环境创设要素，让我们明白环境创设绝非简单装饰，而是要全方位考量幼儿需求。从

空间布局的合理性，确保幼儿活动自如，到设施设备的安全性 with 适用性，每一处细节都承载着教育使命。

此次讲座，使我们深刻认识到幼儿园环境创设与美育相辅相成。回到工作岗位后，我们将把所学运用到实践中，精心规划每一处空间，巧妙搭配色彩与形状，用心打造文字与主题墙，积极开展创意美术活动。让幼儿园的每一面墙、每一个角落都成为美育的生动课堂，让孩子们在充满美感与创意的环境中，绽放独特光芒，实现快乐成长与全面发展，真正让美育的种子在幼儿心中生根发芽，茁壮成长。



2025年3月23日上午我们聆听了李伟教授的“从管理到引领——新时代幼儿园管理漫谈”讲座，我深受启发，对幼儿园管理工作有了全新认识。



作为园长，我们要积极转变角色，从传统管理者转变为新时代的引领者，带领团队不断探索。在今后工作中，我们要努力提升引领能力，打造积极向上的团队文化，为幼儿提供更优质教育服务，在新时代学前教育浪潮中，勇担使命，破浪前行。



为进一步提升幼儿园环境创设水平，促进幼儿身心健康发展，3月23日下午全体学员参加了《基于环境育人理念下的幼儿园环境创设》专题培训。本次培训由专家李媛主讲，内容涵盖了环境创设的理念、原则、方法及案例分析等方面。



以儿童为本，创设适宜的教育环境。专家强调，幼儿园环境创设要以儿童为本，尊重幼儿的年龄特点和发展需求。我们要站在幼儿的角度，

用他们的眼睛去观察，用他们的心灵去感受，创设安全、温馨、开放、富有挑战性的环境，满足幼儿探索、游戏、学习的需要。



专家结合优秀案例，分析了环境创设的成功经验和存在的问题，并提出了改进建议。提出环境创设要注重互动性和生成性，鼓励幼儿参与其中。

2025年3月25日下午聆听了西安市未央区永顺路小学党支部书记汪东武专家关于“以‘时时放心不下’的责任担当筑牢校园安全防线”的讲座。



汪东武专家在讲座中着重强调，安全意识是校园安全的基石。在幼儿园，孩子们年龄尚小，自我保护能力不足，任何细微的疏忽都可能引发严重后果。这让我深刻认识到，安全这根弦一刻也不能松。我们要将安全意识融入到日常工作的每一个环节，无论是活动场地的布置、设施



设备的检查，还是食品采购、餐饮制作，都要严格把关。通过定期开展安全培训，以生动案例警醒教职工，让“安全第一”的理念在大家心中深深扎根，从思想源头上杜绝安全隐患。

## 二、跟岗研修：实践中积累真知

### （一）追寻红色基因，感悟教育温度

2025年3月24日，我们有幸走进西安市第一保育院，这座承载着近百年历史的“马背上的摇篮”。从泥工坊的指尖传承到院史馆的红色记忆，从美工室的创意天地到升国旗仪式的庄重时刻，每一处细节都让我们深切感受到教育的温度与传承的力量。

#### 1. 园所环境

保育院的美工教育让我明白：艺术不是技巧的堆砌，而是情感的抒发。在这里，每个孩子都是“天生的艺术家”，而教育者的使命，是守护这份纯粹的表达。



## 2. 院史馆：“马背上的摇篮”里的红色传承

院史馆的一幅幅老照片、一件件文物，串联起保育院的传奇历史：最触动我们的是陈列的“保育日记”：泛黄的纸张上，保育员记录着孩子的第一次微笑、第一句“妈妈”，字里行间流淌着战火中的温情。历史不是遥远的故事，而是融入血脉的精神烙印。



## 3. 升国旗仪式：在童心中播撒爱国种子

清晨的升旗仪式庄重而温暖。孩子们穿着整齐的园服，眼神专注地注视国旗升起；大班孩子担任“小小升旗手”，动作虽不娴熟却格外认真；这让我想起院史馆里的一句话：“保育院的孩子，既要学会爱自己，更要懂得爱国家。”



#### 4. 答疑解惑：教育理念的落地生根

在交流环节，学员们围绕教研机制、课程实施、安全工作、周活动安排等提出疑问。第一保育院的两位主任细致耐心的对每一位园长提出的问题答疑解惑，也为此次活动画上了圆满的句号！

教育是一场温暖的传承。离开保育院时，孩子们的笑声仍在耳边回荡。这座“马背上的摇篮”，用近百年的坚守诠释了教育的真谛：它是红色基因的传承，是文化根脉的延续，是对每个生命的敬畏与滋养。

此次参观，是一次精神的洗礼，更是一次行动的启迪。愿我们都能成为“摇篮”的守护者，让每个孩子 在爱与自由中，长成自己的模样。



#### （二）取经雁塔一幼，共筑幼教新篇——走进雁塔区第一幼儿园

2025年3月25日上午，全体学员赴西安市雁塔区第一幼儿园开展了一场意义非凡的跟岗研修活动。活动在精心准备的暖场视频中拉开帷幕

幕。随后，小三班小朋友带来了可爱的节目《春天真好》，萌趣的表演瞬间点燃了现场气氛。



## 1. 深度交流，让教研路走深走实

保教主任支蓉蓉以《群体共振，让教研路走深走实》为主题进行分享。她深入介绍了雁塔一幼的教研管理机制，直面教研工作中常见的问题，并详细阐述了园所的解决之道。支主任的分享内容丰富、案例生动，让骨干园长们对如何开展有效的教研工作有了新的认识。



## 2. “世界咖啡”，交流研讨

在《世界咖啡》交流研讨环节，园长们围绕教研模式展开热烈讨论。大家各抒己见，结合自身园所实际情况，分享经验、交流困惑，在思维的碰撞中探索更适合的教研路径。



### 3. 园所文化介绍

办公室主任对园所文化的介绍，让大家了解到雁塔一幼深厚的文化底蕴和独特的办园理念。从园所的历史发展到核心价值观，每一个细节都体现着对幼儿教育的用心。

### 4. 环境探秘，感悟文化魅力

最后，学员们实地参观了幼儿园的环境。从充满创意的教室布置到功能齐全的活动区域，处处彰显着以幼儿为中心的教育理念。温馨的阅读角、富有探索性的科学区、色彩斑斓的美工区，都给园长们留下了深刻的印象。



本次跟岗研修活动为学员们提供了一次难得的学习契机，大家满载而归。希望能有更多交流机会，携手共进，为孩子们创造更优质的教育环境。

### 三、业余生活：多元交流共成长

#### （一）舌尖上的温暖关怀

培训期间，学校提供的自助餐饮，为园长们带来了一场味蕾的盛宴。步入餐厅，琳琅满目的菜品映入眼帘，既有陕西特色美食凉皮，让园长们领略地道的三秦风味，又有精致的点心、新鲜的水果和营养丰富的热菜。园长们按需选取喜爱的食物，在轻松的氛围中一边品尝美食，一边分享日常趣事，不仅满足了味蕾，更拉近了彼此间的距离，为新一天的学习注入活力。



#### （二）交流中碰撞智慧火花

课后，园长们并没有急着休息，而是自发地组织起经验交流活动。在教室里，总能看到他们围坐在一起，热烈讨论的身影。有的园长分享自己在幼儿园管理中遇到的难题，以及解决问题的思路和方法；有的交

流课程设计与创新的经验，探讨如何更好地激发幼儿的学习兴趣；还有的交流家园共育的心得，分享与家长沟通的技巧。每一次交流，都是思维的碰撞，智慧的启迪，大家在相互学习中，拓宽了工作思路，提升了管理能力。



### （三）共赏文化盛宴，定格欢乐瞬间

学习之余，学员们相约前往观看大型实景历史舞剧《长恨歌》。一路上，大家欢声笑语，纷纷拿出手机，记录沿途的美景和彼此的笑脸。抵达景区后，华灯初上，绚丽的灯光、精美的舞台设计和演员们精彩绝伦的表演，将唐玄宗与杨贵妃的爱情故事栩栩如生地展现在大家眼前。演出结束后，园长们仍沉浸在剧情中，互相交流着对这部舞剧的感受和

理解。此次活动，不仅让园长们领略到了传统文化的魅力，更增进了彼此之间的感情。



“国培计划（2024）”陕西省公办幼儿园骨干园长能力培训项目的第二阶段，通过专家讲座、跟岗研修和丰富的业余生活，让园长们在知识的海洋中汲取营养，在实践的舞台上锻炼能力，在交流的氛围中收获友谊。相信在接下来的培训中，园长们将继续保持学习的热情，不断提升自己的专业素养和管理能力，为陕西省学前教育事业的发展贡献自己的力量。在未来的工作中，他们将把所学、所感、所悟运用到实际工作中，为幼儿的成长和发展创造更加美好的明天。

报：陕西省教育厅教师工作处、“国培计划”项目执行办

送：西安美术学院领导、项目实施领导小组成员、各项目工作组